

专家认为

宁波新材料和新能源汽车领域 最易诞生"独角兽"

本报讯 (记者冯瑄 通讯员储 昭节)宁波还有那些潜在独角兽? 宁波的哪些领域最容易诞生独角 兽?如何培育更多的独角兽为宁波 新经济注入新动能?如何打造适合 独角兽成长的土壤和生态? 这些宁 波企业最为关心的问题, 在昨天上 午召开的独角兽企业(宁波)创新 论坛上找到了答案。

所谓独角兽企业,是指成立时 间不超过十年,估值不低于10亿 美元的企业。2017年根据科技部 火炬中心、长城战略咨询等联合发 布的《2017年中国独角兽企业发 展报告》,宁波首家独角兽企业知

豆汽车荣登榜单,由此宁波成为全 国19个拥有独角兽企业的城市之 一。随后,宁波又发现了第二家独 角兽企业容百锂电。

在独角兽企业越来越成为引领 产业新业态升级、区域新经济发展 的重要引擎背景下,寻找挖掘培育 一批宁波本土独角兽企业成为引领 新兴产业、未来产业发展的新动 能、新引擎。"宁波的新材料和新 能源汽车领域最容易诞生'独角 兽'。"这一论断,是长城战略咨询 总经理武文生和合伙人蔡杰的共

蔡杰认为, 当前宁波潜在独角

兽企业,有"百搭网络""健信核 磁""石生科技""海上鲜",除了 潜在独角兽企业之外, 宁波还拥 有一批高成长的独角兽种子企 业。"我们长城所在第一轮调研中 大概挖掘到宁波30家种子企业, 这些企业成立时间比较短,都在5 年以内,且都属于在新技术、新 产业、新业态、新模式的'四新' 领域。

在蔡杰看来,宁波的潜在独角 兽企业将主要存在于新材料和新能 源汽车领域。因为这两大领域恰好 是宁波重点推动和打造的两个领 域。在长城所进行调研的潜在独角 兽种子企业中,75%左右的企业属 于以技术引领为主。

宁波如何培育更多的独角兽 企业?专家建议,要加快制定支 持和培育独角兽企业发展的专项 政策意见,营造一个比较良好的 独角兽企业发展氛围;适时开展 独角兽企业挖掘工作,目前宁波 已稍显滞后; 进一步优化和完善 创业投资环境,加强与国内外独 角兽研究机构的战略合作;进一 步发挥大企业平台化的作用,重 点推动整个宁波地区众创空间的 建设, 让这些大企业能够建立内 部孵化平台。

宁波"城市大脑"CityGo 向全国发布

本报讯 (记者张燕 通讯员 华岗) 昨天,智博会智能经济与 社会创新高层论坛发布创新成果 -宁波"城市大脑"CityGo。 CityGo 是城市数据的"大管 家"、城市的智能"神经中枢"。 城市运营的"金算盘"和城市数 字创新的"中继站"。

城市既是"资源高地",又存 "效率洼地"。五光十色的城市 也让人深切感受到交通拥堵、生 活不便、环境恶化等城市之 "痛"。全球有1000多个城市已启 动或开始建设智慧城市, 其中在 中国就有近500个试点城市。尽 管智慧城市很热,但尚未取得大 的突破,原因在于系统孤岛破解 难、信息资源盘活难、智慧城市

两年多前,由潘云鹤、吴志 强两位院士提议,依托宁波市智

慧城市规划标准发展研究院院士 工作站,联合浙江大学、同济大 学、北京师范大学等科研机构和 相关企业的力量,宁波市开始研 究 CityGo"城市大脑"平台。

作为"城市大脑"的CityGo 平台,不仅是城市数据"管家", 也是城市智能中枢,帮助城市协 同创新和城市智能运营。它主 要有4项任务: 联通城市要素, 实现城市万事万物互联互通; 赋能和聚能相结合, 让平台不 断汇聚能量,进而形成城市信 息资源的大共享体系;采用群智 模式,依靠群体智慧和多方协 作,实现城市的智能运营;构建 系统之系统,保证它们的运行和

目前, CityGo"城市大脑" 已经在市环保局、市政务云等多 个单位进行应用、测试和验证。

智能运载平台博眼球

在国际会展中心举办的第八届智博会展览展示现场,一款城市物流智 能运载平台模型吸引着参观者的眼球。

(丁安 摄)

借宁波平台精准对接

中欧30城携手开启绿色"童话"

本报讯(记者单玉紫枫)"你 针对大气污染源溯源,你们的处理 原理是什么?通常的土壤处理周期 有多长?"江苏省太仓市经信委副 主任樊荣与法国环境部专家、欧选 科技负责人热烈交谈。在最新公布 的"2018中欧绿色智慧市奖" 中,太仓市荣获"中德合作与绿色 制造的先行者"称号。

昨日上午,在宁波举行的欧盟 城市与国内城市、重点企业精准对 接会上,来自欧洲11个城市的多 家绿色智慧企业与19个国内城市 展开对接洽谈。市经信委相关负责 人表示,根据此次中欧绿色智慧峰 会达成的《宁波共识》,中欧绿色 智慧城市合作立足以人为本, 注重 示范引领,致力模式创新,针对欧 盟各有关参与城市,中国各类型城 市与园区、小镇,推动形成各具特 色的发展与合作模式, 为参与城市 与企业带来效率提升和绿色低碳效 应,为当地市民带来生活品质的提

"这些年,我们一直在寻求城 市智能照明、智能交通的方案。一 场交流下来,欧洲多个城市的智慧

成长经验,尤其是绿色公交、数字 化城市服务、全民参与计划等方面 的案例,帮我们拓宽了思路。"江 西省鹰潭市信息化工作办公室副主 任潘伟华告诉记者, 此次他们组团 前来,就是借助宁波平台进行精准 对接。目前,他们已经与瑞典斯德 哥尔摩、芬兰奥罗及意大利阿夸佩 萨等多个城市进行了洽谈,双方聊 得很投机,接下来,将通过多种渠道 进一步沟通,希望最终达成合作。

现场看好欧洲项目的各城市代 表不在少数。一个上午, 丹麦最大 的工业集团丹佛斯已经与4个中国 城市进行了洽谈。丹佛斯中国副总 裁车巍告诉记者,目前丹麦的节能 减排已经做到了第四代, 丹麦全境 要在2050年达到"零排放"目 标,本次参会的丹麦城市索纳堡将 在2029年达到"零排放"目标。 这是丹麦继安徒生童话后,最广为 人知的"零碳"绿色"童话",通 过多年实践, 丹麦已经实现了经济 增长与碳排放和能耗的脱钩。此次 对接,如果能将丹麦的成功做法和 最佳实践与中国的具体国情相结 合,将有助于我们加快实现绿色能 源转型,共同开启绿色"童话"。

智能经济与社会创新高层论坛举行

本报讯 (记者张燕 通讯员 华岗)昨日上午,全球智能经济 峰会暨第八届中国智慧城市技术 与应用产品博览会智能经济与社 会创新高层论坛在宁波举行。

论坛紧扣"智能经济与社会 创新"主题,来自国家发改委、 中国电子学会、中国信通院、浙 江大学、光大银行等多位专家, 分别围绕智能经济、智慧社会、

城市大脑、知识图谱技术在经济 智能运行中的应用、云缴费服务 等发表精彩演讲。

会上,国家信息中心分享经 济研究中心和宁波市智慧城市规 划标准发展研究院分别发布了 《共享经济下的便民服务创新》 《以城市大脑为枢纽推进新一轮智 慧城市建设——宁波 CityGo 城市 大脑研究报告》。

智慧健康高层论坛举行

本报讯 (记者陈敏 通讯员 翁可为 陈琼) 昨日, 第八届中 国智博会智慧健康高层论坛在宁 波举行。本次论坛主题为"信息 化助推医疗服务'最多跑一次'", 来自全省11家医院的院长畅谈医 院信息化发展、医疗服务便民新 技术好做法。论坛吸引了全国近 500位专家参加。

记者从论坛获悉, 我省医疗 卫生领域的信息化已经告别了一 个医院、一个平台、一个系统

"单打独斗"的发展模式,向信息 充分互联共享,应用和服务覆盖 全流程、全领域的方向发展。各 家医院在"看病少排队、付费更 便捷、检查少跑腿、住院更省 心、配药更方便、母子健康服务 更温馨、转诊更顺畅和'互联 网+医疗健康'服务更普及"等 方面各展身手, 亮点纷呈。

浙江省全民健康信息化助力 "最多跑一次"改革经验交流会也 于当日下午举行。

数字经济引领高质量发展论坛举行

本报讯 (记者杨绪忠 通讯 员**廖小琴**)昨日下午,数字经济 引领高质量发展论坛在甬举行。 论坛以"抢抓数字经济新机遇 培育创新发展新动能"为主题, 汇聚产学研各方力量,深入探讨 数据引领变革催生的新技术、新 产业、新业态、新模式,交流分 享产业数字化转型和培育融合 型数字经济新动能的探索实践。

数字经济作为一种新的经 济形态,正成为推动经济发展 质量变革、效率变革、动力变 革的重要驱动力, 也是全球新 一轮产业竞争的制高点和促进 实体经济振兴、加快转型升级 的新动能。

在本次论坛上,政府主管领 导、权威专家、行业领军人物围 绕"数字经济发展趋势展望"和 "数字经济产业创新实践"发表主 旨演讲。大数据、区块链、人工 智能、工业互联网等成为本次论 坛的热门话题。

为城市"绿色"插上"智慧"的翅膀

中欧绿色和智慧城市峰会举行

本报讯 (首席记者张燕) 呼吸 新鲜的空气,享受城市的"智 慧", 当人们对美好生活充满更多 期待,未来该如何利用"智慧"使我 们的城市变得更加环保、节能?前 天,中欧绿色和智慧城市峰会在宁 波举行,共话更智慧的城市未来。

本次峰会由欧盟委员会指导, 中国城市和小城镇改革发展中心、 法国展望与创新基金会、浙江省政 府等联合主办。峰会发布了《中欧 绿色和智慧城市宁波共识》,并为 30个获得中欧绿色智慧城市奖、 中欧企业之星奖的城市(地区)与 企业颁奖。其中宁波市获得"2018 中欧绿色智慧市奖"荣誉奖,海曙 区获数字城区先行奖

欧洲是最早意识到环保紧迫性 的地区,目前仍是世界上环境保护 最好的地区之一。欧盟驻华使团副 团长、公使胡克定欣喜地看到,宁 波高瞻远瞩地参与中国政府支持的 一系列的智慧城市、低碳城市、绿 色城市等创意和项目。随着《巴黎 协定》的实施,中国越来越多的城 市展开一系列环境方面的实践,他 希望那些"最佳实践"能在欧洲、

中国和世界各地实现更好地复制和 推广。宁波正在积极践行的垃圾分 类,也是胡克定所关心的问题, "希望能做得更好"

在城市绿色发展中,越来越多 的专家学者意识到数据和信息是特 别重要的绿色革命基础,正是科技 浪潮,推进了绿色文明的产生和发 展。蓝迪国际知库专家委员会主席 赵白鸽认为,绿色、智慧、创新、 共享是一个有机系统, 在绿色和智 慧创造过程中,公民作用、老百姓 参与也非常重要。

当前新一代信息技术与各领域 深度融合, 为实现城市的可持续发 展带来了新的机遇,带动了以绿 色、智能、融合为特征的智慧城市 发展。国家发改委高技术产业司调 研员栾婕说:"绿色城市发展实际 上也为城市的未来可持续发展提供 了更好的支撑。"

中国城市和小城镇改革发展中 心理事长、首席经济学家李铁表 示,我国在绿色和可持续生态发展 中,也有一些创新做法,如共享经 济就是充分通过市场来解决城市走 低碳发展路径的模式。

2018中欧绿色和智慧城市峰会宁波共识



共识之一: 中国欧 盟领导人多次会晤发布 的联合声明、中欧双方 公布的城镇化伙伴关系

宣言、中欧政府间其他 各类政策框架, 为中欧开展绿色智 慧城市合作提供了重要遵循。

共识之二:中欧绿色智慧城市 合作, 立足以人为本。将针对欧盟 各有关参与城市、中国各类型城市 与园区、小镇, 推动形成各具特色 的发展与合作模式, 为参与城市与 企业带来效率提升和绿色低碳效 应, 为当地市民带来生活品质的改

共识之三: 中欧绿色和智慧城 市合作, 倡导开放合作包容。中国 城市和小城镇改革发展中心、法国 展望与创新基金会是中欧绿色智慧 城市峰会及系列活动的联合发起机 构, 未来将吸引更多的伙伴机构共 同参与,协同建设创新的平台、开 放的平台、共享的平台。

共识之四:中欧绿色和智慧城

市合作, 注重示范引领。合作各方 将创造条件,探索建设中欧绿色和 智慧示范城市、示范小镇、示范社 区,不断推广优秀实践和成功经 验,扩大合作成果。

共识之五: 中欧绿色和智慧城 市合作,强调技术支撑。合作各方 将以中欧绿色智慧城市峰会为平 台,积极开展绿色低碳技术和智慧 技术的合作交流。特别重视新型生 态环保技术、新一代信息技术、人 工智能和云计算技术的交流与合

共识之六:中欧绿色和智慧城 市合作,致力模式创新。合作各方 将探索通过项目规划、人才培训、 专业咨询、吸引投资、设立基金平 台等方式, 推动项目落地。

共识之七:中欧绿色和智慧城 市合作, 追求高效行动。将推动中 欧建立合作联络的协调机构、开发 用于项目交流的网络平台,制定3 年及更远期的行动计划, 形成交流

区块链安全技术鼻祖马丁·赫尔曼: 宁波应为智能经济加上"安全锁"

在前日上午举办的全球智能 经济峰会主论坛上, 斯坦福大学 电气工程系名誉教授就"构建全 球网络安全"这一主题展开探讨。

马丁·赫尔曼是区块链密码 学基础——非对称加密的创始 人。凭借在网络安全体系领域的 卓越成就,赫尔曼在2015年荣获 图灵奖。这是计算机界最负盛 名、最崇高的奖项,有"计算机 界的诺贝尔奖"之称,从1966年 至今仅有67人获此殊荣。

"宁波应在智能经济高速发展 的同时,对系统安全性加以重 视,在两者间找到平衡。"在会后 的专访中,赫尔曼这样告诉记 者,在智能经济、互联网高速发 展背景下,宁波决策者应在项目 的前期计划阶段,更加重视系统 安全性风险,不能为了发展而忽 略安全。

互联网给城市、制造业带来 便利的同时,也给"黑客"带来 了大规模犯罪的机会。"宁波的航 运业十分发达,是否在安全性上 也足够强大?"赫尔曼举例说,丹

麦航运巨头马士基,在去年遭遇 "黑客"袭击导致系统全面瘫痪, 不得不花费3亿美元去修复影 响。西门子的产业控制机制也曾 出现漏洞,造成离心机的装置被 攻击,极大延缓了项目进程。作 为制造业重镇的宁波,在大力发 展智能制造的同时,是否也积极 推动了安全系统的转型升级?

在赫尔曼看来,如今传统的 密码学已不堪一击, 亟须换代升 级。赫尔曼创立的非对称加密则 有两个密钥:公钥和私钥。私钥 只有自己知道,绝对不能公开, 公钥是公开的。通过"公钥加 密、私钥解密"或"私钥加密, 公钥解密"的方式,非对称加密 已为美国价值5万亿美元的交易 提供了帮助,确保了数据传输的 安全性。

随着区块链网络技术日趋火 热, 非对称加密再一次被提到了 风口浪尖。但在赫尔曼看来,宁 波应防范区块链的过度炒作,"区 块链的确是一项非常有潜力的技 术,但目前仍有很多新技术能替 代其作用,不用过度热捧区块链 概念"。